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Solmun tehtavia

Tehtévét sopivat lukiolaisten lisdksi myods edistyneille
yléakoululaisille.

1. Ratkaise yhtélopari
T+y+ - 19,
Y

z(z +y)
y

= 60,

kun z,y € R.

2. Kolmen perikkéisen kokonaisluvun nelididen summa
on yhtéd suuri kuin seuraavien kahden kokonaisluvun
nelididen summa. Mitkd ndmé perdkkaiset viisi koko-
naislukua ovat?

3. Paperille on piirretty alla olevan kuvan mukainen ne-
lidistd, koostuva monikulmio. Kaksi nelioté varitetdan
punaisiksi ja loput neliot erivarisiksi: yksi nelié vihredk-
si, yksi keltaiseksi, yksi siniseksi ja yksi oranssiksi. Mo-
nikulmio leikataan irti paperista ja nelididen yhtyma-
kohdissa 90° taitoksia tekemélld muodostetaan kuutio.
Kuinka monella eri tavalla nelididen véarittdminen on
mahdollista tehd& niin, ettd muodostetussa kuutiossa
mitkadn vierekkéiset sivut eivit ole samanvérisia?

4. Kaksi henkiloa yritti arvioida ulkoilmakonsertin ylei-
soméaran. Toinen arvioi, etta yleis6é oli 2700, ja toinen

puolestaan arvioi, etta yleis6é oli 3600. Osoittautui, et-
td toisen arvion prosentuaalinen virhe oli kaksi kertaa
niin suuri kuin toisen virhe. Liséksi toinen aliarvioi ja
toinen yliarvioi yleison méaéaran. Kuinka paljon konser-
tissa oli yleis6a?

5. Nelién sivun pituus on v/2 — 1. Molempia nelion la-
vistéjid jatketaan toisesta péadsta nelion sivun pituuden
verran, ks. kuva alla.

(a) Kuinka pitké on jana, joka yhdistda jatkeiden péaa-
tepisteet?

(b) Osoita, etta neliossid on kérki, joka yhdessi jat-
keiden péétepisteiden kanssa muodostaa tasakylkisen
kolmion.

6. Kuuden perédkkéiisen kokonaisluvun summa kerro-
taan kuuden seuraavan kokonaisluvun summalla. Osoi-
ta, etta talla tavalla saadun tulon jakojadnnos luvulla
36 jaettaessa on aina sama.

7. M&éritd luvun 11! + 13! suurin alkutekija. (Positii-
visen kokonaisluvun n kertoma n! on kokonaislukujen
1,...,n tulo; esimerkiksi 4! =1-2-3-4 =24.)
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8. Kaupan kassassa on 5, 10, 20, 50, 100 ja 200 eu-
ron seteleitd yhteensd 18200 euroa. Ennen kuin vii-
meisin seteli lisdttiin kassaan, niin jokaisen setelityypin
lukumééra oli kddntden verrannollinen setelin arvoon.
Kuinka monta 200 euron setelid kassassa on?

9. Tasasivuinen kolmio ABF' on nelion ABCD sisélla
alla olevan kuvan mukaisesti. Janan AF pituus on 2.
Mika on nelion ABC'D pinta-ala?

D C

A B

10. Aino, Pekka ja Liisa pelaavat seuraavanlaista pelid.
He valitsevat vuorotellen jonkin kokonaisluvun yhdes-
td kymmeneen ja lisddvat luvun aikaisemmin valittu-
jen lukujen summaan. Aino aloittaa, Pekka on toinen
ja Liisa on kolmas, jonka jédlkeen vuoro siirtyy takaisin
Ainolle jne. Selvyyden vuoksi jokainen pelaaja sanoo
vuorollaan lukujen uuden summan. Pelin voittaa pe-
laaja, joka sanoo ensin luvun sata. Osoita, ettd tytot
voivat keskendédn sopia pelistrategian, jolla pelin voit-
taa varmasti jompi kumpi heisté, eikd Pekka voi voittaa
pelia.

11. Heitetddn kuusi noppaa. Mikd on todennékéisyys,
ettd saadaan vihintddn neljd samaa silmalukua?

12. Positiiviselle reaaliluvulle & on voimassa x2 + z% =
7. Maarita z° + 9%5 laskematta luvun z arvoa.

13. Alla olevassa kuvassa on 16 pistettd. Kuinka monel-
la tavalla on mahdollista valita kolme pistett niin, etté
muodostuu kolmio, jonka kérjet ovat valituissa pisteis-
sa?

14. Reaaliluvut = ja y toteuttavat ehdot 4 3y = 12 ja
x > 2y > 0. Mitd arvoja x + 2y voi saada?

15. Milld parametrin @ arvoilla toisen asteen yhtalolla
2 2 1
ar® +a"rx+a=—
a

on kaksoisjuuri?

16. Yksin tehdessddn Pekalta kuluu tyotehtéavéssa viisi
tuntia ja Paavolta kuluu samassa tyotehtdvassa kuusi
tuntia. Kun he tekevéit tyotehtdvin yhdessé, niin hei-
dén tuottavuutensa heikkenee jatkuvan kinastelun ta-
kia. Molempien tydteho vdhenee suhteessa yhtd pal-
jon samalla prosenttiméaéralla. Kuinka monta prosent-
tia heiddn tyotehonsa vihenee, kun yhdessd heilla ku-
luu tyotehtévassa 3,5 tuntia?

17. Tiinalla on uusi tyopaikka ja hén kulkee t6ihin
omalla autolla. Ensimméisend tyopéivanéd hén ajoi 70
km/h keskinopeudella ja saapui téihin minuutin myo-
héssa. Toisena tyopdivand han ajoi 75 km/h keskino-
peudella ja saapui téihin minuutin etuajassa. Kuinka
pitka tyomatka Tiinalla on?

18. Jouluun on aikaa viisi paiviaa ja joulukuusessa on
jaljella viisi karkkia: kaksi niistd on marmeladia ja kol-
me on suklaata. Karkkeja ei voi tunnistaa kdarepaperin
perusteella. Hanna pédattad syoda yhden karkin paivés-
sd jouluun asti. Kumpi seuraavista on todennékoisem-
péd: Hanna sy toisen (ja viimeisen) marmeladikarkin
kolmantena paiviana vai hdn syo kolmannen (ja viimei-
sen) suklaakarkin neljintend paivini?

19. Heitetdén kolikkoa viisi kertaa. Témén jélkeen hei-
tetddn kolikkoa vield niin monta kertaa kuin saatiin
kruunia viidessd ensimméisessd heitossa. Mikad on to-
dennékoéisyys, ettd saadaan yhteensd 5 kruunaa?

20. Suorakulmio jaetaan kahdeksaksi nelitksi alla ole-
vassa kuvassa esitetylld tavalla. Keskikokoisen nelion
pinta-ala on 100 cm?. Miké on alkuperiisen suorakul-
mion pinta-ala?

Tehtavien ratkaisut julkaistaan Solmun seuraavassa
numerossa.

Lahde: K6MaL

Kadnnos ja sovitus suomeksi: Mika Koskenoja
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